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ПОНЯТТЯ ТА ЕЛЕМЕНТИ МЕХАНІЗМУ ВЗАЄМОДІЇ 
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У статті розкрито поняття механізму взаємодії Національної гвардії України з правоохоронними органами та 
Збройними силами України. Визначено елементи досліджуваного механізму. Розкрито сутність елементів механіз-
му взаємодії Національної гвардії України з правоохоронними органами та Збройними силами України.
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В статье раскрыто понятие механизма взаимодействия Национальной гвардии Украины с правоохранительны-
ми органами и Вооруженными силами Украины. Определены элементы исследуемого механизма. Раскрыта сущ-
ность элементов механизма взаимодействия Национальной гвардии Украины с правоохранительными органами 
и Вооруженными силами Украины.

Ключевые слова: правоохранительные органы, правоохранительная функция, функция, функция правоохра-
нительных органов, государство.

In this scientific article, the concept of „mechanism of interaction of the National Guard of Ukraine with law enforcement 
bodies and Armed Forces of Ukraine” is disclosed. The elements of the investigated mechanism are determined. The 
essence of elements of the mechanism of interaction of the National Guard of Ukraine with the law-enforcement agencies 
and the Armed Forces of Ukraine is revealed.

Key words: law enforcement bodies, law enforcement function, function, function of law enforcement bodies, state.

Постановка проблеми. Розвиток незалежної 
України супроводжується реформуванням галузей 
та сфер публічного адміністрування з одночасним 
запровадженням нових та удосконалених засобів 
адміністрування, одним з яких є засіб взаємодії між 
органами публічної адміністрації для більш ефек-
тивного та якісного виконання завдань і функцій, що 
покладені на них державою. Взаємодія Національ-
ної гвардії України з правоохоронними органами та 
Збройними силами України реалізовується шляхом 
системних механізмів.

Виклад основного матеріалу. Поняття «механізм 
взаємодії» ґрунтується на загальному розумінні кате-
горії «механізм». Цей термін переважно використову-
ється у технічних науках. Тлумачні словники визнача-
ють механізм як пристрій, що передає або перетворює 
рух; внутрішню будову, систему чого-небудь; сукуп-
ність станів і процесів, з яких складається певне 
фізичне, хімічне чи інше явище [1, с. 665]. 

Філософська концепція щодо розуміння цього 
поняття ґрунтується на позиції, що це спосіб пояс-
нення дій та об’єктів, які вивчаються у їхній вза-
ємодії, виходячи з механічних закономірностей  
[2, с. 356]. Тобто поняття «взаємодія» розглядається 
як ціле, що складається з окремих частин. Зазначені 
частини є взаємопов’язаними, проте вони не є вза-
ємозамінними. Вихід із ладу будь-якого елемента 
механізму тягне за собою зіпсування роботи не лише 
частини, а всього механізму загалом [3, с. 67].

Науковці в галузі права також досліджують зміст 
зазначеного терміна. Наприклад, Л.П. Юзьков виді-
ляє два основні підходи до визначення поняття 
«механізм»:

– структурно-організаційний, що передбачає сис-
темну взаємодію певних складових елементів, які 
створюють організаційну основу певних явищ, про-
цесів, а механізм держави – це сукупність установ, 
через які здійснюється державне управління сус-
пільством;

– структурно-функціональний, зміст якого засно-
ваний на тому, що механізм того чи іншого державно-
правового інституту (процесу, явища) розкривається 
через організаційну основу його побудови, засно-
вану на його динаміці та особливостях функціону-
вання [4, с. 57,59, 61].

А.В. Чукуєва під поняттям «механізм» пропонує 
розуміти устрій чогось, систему взаємопов’язаних 
між собою частин певного об’єкта [5, с. 72]. 

О.В. Литвинов акцентує увагу на тому, що майже 
у всіх сферах життєдіяльності суспільства, особливо 
у суспільних відносинах, задіяний системний меха-
нізм для реалізації певного процесу, явища, реаліза-
ції відносин [6, с. 67].

Коли йдеться про механізм взаємодії, то необ-
хідно наголосити на тому, що цей засіб реалізується 
через відповідну систему елементів, що взаємо-
діють, які є рушійною силою у реалізації завдань, 
покладених перед суб’єктами взаємодії. 
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Як зазначає М.Ю. Ортинська, будь-який меха-
нізм – це високоорганізована система, яка має свою 
структуру. Структура характеризується єдністю еле-
ментів, які перебувають у певних зв’язках і відноси-
нах між собою, окреслюють сутність об’єкта як ціле 
і відносно незалежне зовні явище. Проте «механізм» 
і «система» – не тотожні поняття. Так, система – це, 
насамперед, порядок, зумовлений правильним, пла-
номірним розташуванням і взаємним зв’язком частин 
чого-небудь, форма організації, будова чого-небудь 
[7]. Натомість механізм нерозривно пов’язаний з 
його функціональними проявами та призначенням, 
а отже, система набуває ознак механізму, коли всі її 
елементи разом забезпечують постійне виконання 
нею повної функції [11, с. 67].

Отже, якщо розглядати цей термін у правовій 
площині, то під ним розуміється система складних 
та багатогранних відносин між Національною гвар-
дією України, правоохоронними органами та Зброй-
ними силами України.

Будь який механізм складається з елементів. 
Механізм взаємодії Національної гвардії України з 
правоохоронними органами та Збройними силами 
України включає:

1) нормативно-правове регулювання взаємодії, що 
забезпечує всебічну регламентацію діяльності Наці-
ональної гвардії України, правоохоронних органів та 
збройних сил України щодо визначення цілей та їх 
упорядкування, досягнення ефективного результату 
щодо поставлених перед цими суб’єктами завдань. 
Загальні засади взаємодії Національної гвардії Укра-
їни з правоохоронними органами та Збройними 
силами України закладені в законах України та під-
законних нормативно-правових актах. При цьому 
найбільш вагомими є правові норми, котрі закріплю-
ють компетенцію зазначених суб’єктів, оскільки від 
чіткості розмежування компетенції залежить ефек-
тивність функціонування механізму взаємодії;

2) суспільні відносини, що виникають у резуль-
таті взаємодії Національної гвардії України з правоо-
хоронними органами та Збройними силами України. 
Зазначені відносини за своїм призначенням спрямо-
вані на організацію керуючого впливу, що проявля-
ється у вигляді взаємної координації управлінського 
процесу, узгодження управлінських рішень, про-
ведення спільних нарад. За своєю суттю зазначені 
відносини мають організаційний характер, спря-
мований на упорядкування спільної діяльності цих 
суб’єктів для вирішення поставлених перед ними 
завдань. Водночас ці відносини мають процедурний 
характер, оскільки висловлюють певний порядок 
розгляду, обговорення, узгодження управлінського 
рішення. Зазначена взаємодія виступає у формі пра-
вовідносин, урегульованих нормами права [8]. 

3) систему засобів, що застосовується державою 
для забезпечення якісної та результативної взаємо-
дії Національної гвардії України з правоохоронними 
органами та Збройними силами України.

Розглянемо детально зазначені елементи меха-
нізму взаємодії Національної гвардії України з право-
охоронними органами та Збройними силами України. 

Взаємодія Національної гвардії України з право-
охоронними органами та Збройними силами України 
реалізується через систему правових настанов (юри-
дичних норм), що містяться в актах різної юридич-
ної сили і визначають параметри належної поведінки 
суб’єктів взаємодії.

Треба наголосити на тому, що адміністративно-
правові норми – це встановлені або санкціоновані 
державою правила, що регулюють відносини у 
сфері публічного управління, реалізація яких у разі 
невиконання забезпечується державним примусом 
[9, с. 10]. Норми адміністративного права визнача-
ють межі належної, допустимої або рекомендованої 
поведінки людей, діяльності публічної адміністрації 
та їх посадових осіб, а також підприємств, установ, 
організацій і трудових колективів у сфері виконавчої 
влади [10, с. 32].

Отже, взаємодія Національної гвардії України з 
правоохоронними органами та Збройними силами 
України регламентується великою кількістю нор-
мативно-правових актів, котрі можливо згрупувати 
таким чином:

– фундаментальні акти нормативно-правового 
регулювання взаємодії Національної гвардії України 
з правоохоронними органами та Збройними силами 
України. До них входять закони, що визначають адмі-
ністративно-правовий статус Національної гвардії 
України, правоохоронних органів та Збройних сил 
України, а також норми інших нормативно-право-
вих актів, що регламентують їхні права та обов’язки. 
При цьому найбільший вплив на зміст та особли-
вості взаємодії встановлюють норми, котрі закрі-
плюють компетенцію перерахованих вище суб’єктів, 
оскільки саме від чіткості розмежування компетенції 
залежить ефективність взаємодії;

– спеціалізовані акти нормативно-правового 
регулювання взаємодії Національної гвардії України 
з правоохоронними органами та Збройними силами 
України. До них варто віднести акти, що урегульо-
вують питання відносин, що виникають на підставі 
взаємодії Національної гвардії України, правоохо-
ронних органів та Збройних сил України щодо реалі-
зації певних завдань. Саме вони повинні регулювати 
напрями, форми і методи взаємодії Національної 
гвардії України з правоохоронними органами та 
Збройними силами України;

– похідні акти нормативно-правового регулю-
вання взаємодії Національної гвардії України з 
правоохоронними органами та Збройними силами 
України поширюються на осіб, які входять до сфери 
їхнього відання, тобто перебувають у системі управ-
лінської, службової та дисциплінарної підлеглості 
лише цих суб’єктів. Ц акти можуть набувати загаль-
ного, міжвідомчого значення.

Вибірково розглянемо зміст деяких нормативно-
правових актів, які входять до групи фундаментальних.

Основоположними нормативними актами цієї 
групи є Закон України від 13 березня 2014 року «Про 
Національну гвардію України», в якому вже в пер-
шій статті встановлено, що покладені на цей орган 
завдання вирішуються шляхом взаємодії з правоохо-
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ронними органами та Збройними силами України. 
Далі законодавець акцентує увагу на тому, що Націо- 
нальна гвардія України виконує покладені на неї 
завдання у взаємодії з правоохоронними органами, 
Збройними Силами України, Управлінням державної 
охорони України, іншими утвореними відповідно до 
законів України військовими формуваннями, орга-
нами місцевого самоврядування, органами проку-
ратури, органами державної влади, громадськими 
об’єднаннями та релігійними організаціями, а також 
спільно з адміністрацією та режимними органами 
об’єктів, що охороняються, та населенням.

Також цим нормативно-правовим актом встанов-
люється право військовослужбовців Національної 
гвардії України взаємодіяти з уповноваженими поса-
довими особами правоохоронних органів, Збройних 
Сил України, інших утворених відповідно до зако-
нів України військових формувань, органів прокура-
тури, інших органів державної влади, органів місце-
вого самоврядування.

Треба відзначити, що Закон України «Про націо-
нальну гвардію України» – це акт представницького 
вищого органу державної влади, який регулює най-
важливіші питання щодо правового статусу Націо-
нальної гвардії України, а деталізація особливостей 
взаємодії цього суб’єкта з правоохоронними орга-
нами та Збройними силами України деталізується у 
підзаконних нормативно-правових актах [12].

Закон України «Про Національну поліцію» від 
2 липня 2015 року визначає, що поліція України у про-
цесі своєї діяльності взаємодіє з органами правопо-
рядку та іншими органами державної влади, а також 
органами місцевого самоврядування. Реалізуючи свої 
повноваження у сфері інформаційно-аналітичного 
забезпечення, цей орган здійснює інформаційну вза-
ємодію з іншими органами державної влади України, 
органами правопорядку іноземних держав та міжна-
родними організаціями. На превеликій жаль, зазна-
чений закон більше не приділив увагу регламентації 
такого важливого виду діяльності, як взаємодія Наці-
ональної гвардії України, правоохоронних органів та 
Збройних сил України. Саме тому пропонуємо внести 
в закон України «Про Національну поліцію» статтю 
«Взаємодія поліції з Національною гвардією України 
та іншими правоохоронними органами щодо реаліза-
ції завдання, спрямованого на забезпечення охорони 
прав і свобод людини, протидію злочинності, підтри-
мання публічної безпеки і порядку». У ній визначити, 
що до виконання завдань поліції у сфері охорони 
публічного порядку та безпеки, протидії злочинності 
(в порядку, встановленому чинним законодавством) 
можуть залучатися військовослужбовці Національної 
гвардії України. На них, а також на інших атестованих 
працівників, що залучаються до зазначених завдань, 
поширюються права і обов’язки, гарантії правового 
і соціального захисту та відповідальності поліцей-
ських.

Підводячи підсумок викладеному, необхідно 
зазначити про безсистемність взаємодії Національ-
ної гвардії України з правоохоронними органами та 
Збройними силами України та неефективність коор-

динації, що зумовлено, на наш погляд, відсутністю 
чітко визначених напрямів взаємодії, наявність яких 
дасть змогу упорядкувати та систематизувати вза-
ємодію Національної гвардії України з правоохорон-
ними органами та Збройними силами України. Вва-
жаємо, що взаємодія повинна розвиватися у таких 
напрямах («План із запровадження ефективної взає-
модії Національної гвардії України, правоохоронних 
органів та Збройних сил України щодо виконання 
покладених на них державою завдань»), як: 

1) підтримання бойового потенціалу військ на 
рівні, що забезпечує їх здатність адекватно й ефек-
тивно протистояти основним військовим небезпекам 
і військовим загрозам у взаємодії з правоохоронними 
органами та Збройними силами України, виконувати 
завдання з локалізації та припинення терористичних 
проявів, збройних конфліктів; 

2) оптимізація структури і складу Національної 
гвардії України з урахуванням розвитку військово-
політичної та соціально-економічної обстановки, 
збільшення обсягу службово-бойових завдань, що 
виконуються спільно з правоохоронними органами 
та Збройними силами України; 

3) удосконалення службово-бойової діяльності 
особового складу Національної гвардії України, 
з’єднань і частин з охорони важливих державних 
об’єктів і спеціальних вантажів; 

4) оптимізація мобілізаційного завдання Націо-
нальної гвардії України, в процесі якої здійснюється 
перехід спільно зі Збройними Силами України до 
нової системи підготовки та накопичення мобіліза-
ційних ресурсів; 

5) удосконалення та оптимізація систем техніч-
ного та тилового забезпечення, заснованих на функ-
ціонуванні уніфікованих систем. При цьому Наці-
ональна гвардія України бере участь у формуванні 
територіальної системи тилового забезпечення вій-
ськової організації держави; 

6) морально-психологічне забезпечення особо-
вого складу, здійснюване у процесі реалізації про-
грам переходу Збройних Сил України, Національної 
гвардії України, військових формувань і органів до 
єдиної системи виховання і морально-психологіч-
ного забезпечення; 

7) вдосконалення системи професійної освіти і 
підготовки особового складу, важливою частиною 
якої є ліцензування та акредитація навчальних вій-
ськових частин із підготовки фахівців зв’язку, мор-
ської та інженерної служб, служби радіаційного, 
хімічного і біологічного захисту, для навчання вій-
ськовослужбовців, які проходять військову службу 
за призовом, за програмами початкової професій-
ного освіти; 

8) удосконалення оперативної, бойової та мобі-
лізаційної підготовки Національної гвардії України, 
невід’ємною частиною якої є взаємодія із правоохо-
ронними органами та Збройними Силами України 
під час планування оперативних заходів та опера-
тивно-стратегічних і оперативних навчань;

9) здійснення спільно з науково-дослідними 
інститутами наукового забезпечення розвитку, підго-
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товки та застосування військ щодо організації розро-
блення нових систем управління, зразків озброєння, 
військової і спеціальної техніки.

Реалізація зазначених основних напрямів дасть 
змогу до 2020 року створити високоефективні, 
мобільні, професійно навчені і оснащені сучасним 
озброєнням, військовою та спеціальною технікою 
війська постійної готовності в складі МВС, здатні 
ефективно брати участь у забезпеченні внутрішньої 
безпеки й оборони України у взаємодії з іншими пра-
воохоронними органами.

Висновки. Підводячи підсумок викладеному, 
вважаємо, що під механізмом взаємодії Національної 
гвардії України з правоохоронними органами та Зброй-
ними силам України варто розуміти сукупність орга-

нізаційно-правових і матеріально-технічних ресур- 
сів, станів і процесів, з яких складаються, скоор-
диновані та погоджені в часі і просторі спільні дії 
Національної гвардії України, правоохоронних орга-
нів та Збройних сил України, спрямовані на захист 
та охорону життя, прав, свобод і законних інтересів 
громадян, суспільства і держави від протиправних 
посягань, охорону громадського порядку та забезпе-
чення громадської безпеки, забезпечення державної 
безпеки і захисту державного кордону, припинення 
терористичної діяльності, діяльності незаконних 
воєнізованих або збройних формувань (груп), теро-
ристичних організацій, організованих груп та зло-
чинних організацій, відсіч збройної агресії проти 
України та ліквідацію збройних конфліктів.
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